《赶海》第二课时教学设计

 溧阳市文化小学  汤梦瑜

教材分析:
《赶海》是义务教育课程标准实验教材苏教版小学语文三年级下册第四单元的一篇课文。 

 本文是一篇记叙文，叙述了“我”在童年时代跟舅舅去赶海的事，生动展示了赶海的无穷乐趣。课文语言活泼、趣味横生，字里行间充满了童年的无穷乐趣，处处洋溢出作者热爱大海、热爱生活的情怀。课文插图再现了课文情境，可以帮助学生更好地体悟课文。 

学情分析:
三年级处于爬坡转折阶段，学生积累了一、二年级所学的知识，虽掌握的知识不多，但已掌握了一定的阅读方法以及能用自己喜欢的方式读课文，具有一定的读写能力。

教学目标:
1.有感情地朗读课文，培养良好的听说习惯。
2.凭借对语言文字的反复朗读、感悟，感受“我”童年时赶海的乐趣，激发学生热爱大海、热爱生活的思想感情。

教学重难点:
1.通过反复朗读文中几件趣事感受到赶海那无穷的乐趣。

2.在朗读中感悟叹词的妙处，并学习使用“叹词”。

教学准备:
多媒体课件

教学过程:
1、 复习课文
小朋友们，今天我们继续学习《赶海》，通过上节课的学习，我们知道在海边可以做什么呀？（出示追浪花等三字小标题）课文中主要写了三件事有趣事。（板书：有趣）

出示： 摸海星 抓螃蟹 捏大虾。读

2、 感受“趣味”

（一）你觉得哪件事情最有趣？先读给自己听，再读给同桌听一听。

（二）学生读书思考。

（三）交流：（随机教学）

▲摸海星

1.出示句子：“我在海水里摸呀摸呀，嘿，一只小海星被我抓住了！”

2.预设引导并评价：你这只小海星一会就摸到了，那有的小朋友摸了很久才摸到，要怎么读？谁来和他比一比。

3.鼓励不同的读法。你摸到了一个怎样的小海星，你摸到的小海星长什么样？摸到这么美的小海星，你得心情怎么样？（图）说话，指导读。

（以上评价视情况作出调整）

▲捉螃蟹

1.出示句子：“哎，那边一个小伙伴，正低着头寻找着什么。我走过去想看个究竟，小伙伴只努努嘴儿，不作声，原来是一只螃蟹不甘束手就擒，正东逃西窜哩。突然，小伙伴“哎哟”一声叫起来，原来是螃蟹用大螯夹住了他的手。”

2.哪儿有趣？

3.主要抓以下几点：

（1）东逃西窜 束手就擒

你为什么只努努嘴，不作声？哪个想抓螃蟹的小朋友来读读这句话？（指名读）。

学生做螃蟹，老师捉，学习东逃西窜。为什么要逃？因为不想束手就擒。擒：抓住。（指名读）。

（2）被夹。读好“哎哟”

根据课堂情况适时出示图片。我们来看看这只东逃西窜的螃蟹，你看到了一只怎样的螃蟹？

适时引导：被它夹的感觉怎样？那你会怎么叫？指导读。

随机想象说话：听了他的读，你仿佛看到了——。这时，我肯定在一旁偷偷地笑呢！你心里会想：——

▲捏大虾

出示句子：“咦，怎么我的脚也痒痒的？低头一看，哦，原来是一只大虾在逗我呢！它摇摆着两条长须，活像戏台上的一员武将。我轻轻伸过手去，只一捏，这武将就成了我的俘虏，再也神气不起来了。”

1.学生谈感受后再指读，你看到了一只怎样的大虾？

   （1）威风凛凛的。从哪读出来的？我们来看看这个威风的家伙。（图）你觉得它像______。出示（武将图）。请见过武将的小朋友来说说？它俩哪像？难怪作者将大虾比作武将，理解比喻的妙处。（赛读）谁能读出他的威风。

   （2）调皮的。大虾会怎么“逗”呢？它一边挠你痒痒，还一边对你说话呢？你听到它在对你说什么？谁能读出大虾的调皮。（读）

   （3）引：然而这只神气的大虾却怎么也逃不过我的五指山，只见我轻轻-------。这时候的大虾还神气得起来吗？谁更神气？

预设：以上环节视教学情况作出调整。

三、感悟“叹词”的妙用

1.出示三件事片段，哪个小朋友能一口气把这些事读得有准又有趣，自己先练一练。（指名读）。

2.读着读着小朋友发现没有，这些红色的词——语气词。

3.为什么要用这些语气词？我们来读读看。

4.出示句子：哎，那边一个小伙伴，正低着头寻找什么。（好奇）

             嘿，一只小海星被我抓住了！（高兴）

             突然，小伙伴“哎哟”一声叫起来。（疼痛）

             咦，怎么我的脚也痒痒的？

低头一看，哦，原来是一只大虾在逗我呢！

    5.指读，感受叹词的妙处。

6.你看，加上语气词可以体会人物的心情，所以我们要会用语气词。生活中的语气词可多了，你知道哪些？比如（出示）：呵  嘻嘻  嘘 

 唉   啊   哇   呀  哎呀  哈哈  嘿嘿  哼……

7.说话练习（出示捞海鱼图）：爸爸带我去捞海鱼。（     ），好多的鱼啊！我高兴极了，赶紧去抓。我瞄准了一条最大的，猛地一捞，（      ），被我抓住了！

8.练说，指名说，自我评价，互评。

9.赶海真是有趣，可以捉螃蟹，可以赶浪花，还可以……（学生自己发挥，）出示其他图：（捡贝壳  捡海螺  挖蛤蜊  追浪花）选择一件事写几句话，试着用上一两个叹词。

10.写话并交流。

四、品读大海的 “美”

1.（出示图）过渡：时间过得真快，不知不觉太阳偏西了，赶海的人们三三两两地离去，满载而归的喜悦洋溢在每个人的脸庞。喧闹的海滩渐渐恢复了平静

2.这时的大海又给你一种怎样的感觉？（板书：美丽）

3.读第4自然段

五、总结，情感升华

正因为这如诗如画般的美，正因为这每时都充满着惊喜、快乐的趣，让我深深地爱（板书）着大海，让我一直“闹”着舅舅，直到他答应我去“赶海”为止。因此，赶海成了我童年趣事中最璀璨、最珍贵的一颗明珠。

　　
板书设计：
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